

上海有色金属信息

SHANGHAI YOUSE JINSHU XINXI

第3期 (总第904期) 2019年2月28日 内部资料 免费交流

上海有色金属行业协会 主办 上海市连续性内部资料准印证:(B)第0234号

上海有色协会官方微信

微信“扫一扫”
资讯“早知道”
微信号:shysxh



关注上海有色金属行业协会官方微信
推送协会动态、发布会议通知

2018年上海有色金属工业经济运行情况分析

2018年上海有色金属行业经济运行总体平稳、有升有降,各企业、各产品表现参差不齐。过去的一年,面对错综复杂的国内外经济形势,上海有色金属产业结构持续优化,运行质量不断提升,为产业的高质量发展迈出了坚实的步伐。同时,上海有色金属产业也面临着内外部环境发生深刻而复杂的变化、内需动力减弱、调整阵痛显现、企业成本上升、同质化竞争加剧、下行压力加大等诸多矛盾和问题。

1、有色价格保持平稳 经济运行持续优化

2018年国内有色金属主要品种现货价格总体平稳。除铝、锌以外,同比都出现了不同程度的上涨。其中,镍均价为104,673元/吨,同比上涨22.65%;铜均价为55,569元/吨,同比上涨2.85%;铅均价为19,058元/吨,同比上涨3.99%;锡均价为145,468元/吨,同比上涨1.33%。铝均价为14,193元/吨,同比下降1.68%;锌均价为23,405元/吨,同比下降2.15%。

2018年上海有色金属品种平均现货价格(单位:元)

	铜	铝	铅	锌	镍	锡
2018年均价	55,569	14,193	19,058	23,405	104,673	145,468
2017年均价	49,167	14,435	18,327	23,918	85,341	143,554
同比	2.85%	-1.68%	3.99%	-2.15%	22.65%	1.33%

(数据来源:上海有色网)

2、产品产量整体下滑 铝企减产尤为明显

2018年由于受供给侧改革、有色产品市场、节能环保力度加大以及企业自身结构问题等多重因素影响,上海有色金属主要产品产量除铜材以外,整体呈继续下滑态势。据不完全统计,2018年精炼铜(电解铜)、铝合金、铜材、铝材产量合计为90.99万吨,较2017年同期102.51万吨减少了11.61万吨,同比下

降11.33%。

2018年上海有色金属主要品种产量(单位:吨)

产品名称	单位	2018年	2017年	同比
电解铜	吨	15757.24	35444.88	-55.54%
铝合金	吨	81738.5	128410.6	-36.35%
铜材	吨	299334.5	290120.54	3.18%
铝材	吨	512135.1	571123.58	-10.33%

(数据来源:上海统计局)

按品种来看,由于受中美贸易摩擦和市场竞争等因素的影响,铝材产量从近几年持续以平均4%-6%速度的增长,2018年首次出现负增长,产量由2017年的57.11万吨,下降至2018年的51.21万吨,同比下降10.33%。

铝合金方面,随着近年来上海产业结构调整不断加快,作为初级产品的铝合金产业萎缩明显,产量逐年下降。产量由2017年的12.84万吨,下降至2018年的8.17万吨,同比下降36.35%。

2018年铜材延续了近几年小幅增长的态势。2018年铜材产量为29.93万吨,比2017年29.01万吨多出0.92万吨,同比增长3.18%。其中,铜管表现抢眼。得益于2017年下半年以来空调用铜管等下游市场的强势复苏,铜管产量增长显著,多家铜管生产企业接近满负荷状态。上海海亮铜业有限公司2018年通过技术改造、完善工艺,进一步提高了产能,2018年铜管销量同比增幅达17.9%。

精炼铜(电解铜)产量2018年呈继续下降态势。2018年产量为1.58万吨,比2017年的3.54万吨,减少了1.97万吨,同比下降55.54%。上海鑫冶铜业有限公司作为上海唯一一家生产电解铜的生产厂家,因上海市产业结构调整及环保等因素,该企业已于2018年7月实施全面停产。

3、主营业务有升有降 企业利润反差明显

主营业务收入情况 单位:(千元)

	2018年	2017年	同比
收入合计:	39240631	40502803	-3.12%
其中:铜材	14840174	12967763	14.44%
铝材	11146629	11440596	-2.66%
电解铜	1508071	2392228	-36.96%

(数据来源:上海统计局)

伴随着近几年上海有色金属产业结构的持续调整、转型发展以及受贸易摩擦等影响,使得有色金属加工企业的效益出现一定程度的“二级分化”。2018年上海有色金属主营业务收入合计为392.4亿元,2017年为405.02亿元,同比下降3.12%,铝材由于产量下降,主营业务收入也较2017年出现了小幅下跌,跌幅为2.66%,而铜材收入增长较为明显,涨幅达14.44%。

利润总额情况 单位:(千元)

	2018年	2017年	同比
利润合计:	1449971	1130527	28.26%
其中:铜材	392753	47660	724.07%
铝材	732414	803811	-8.88%
电解铜	-4472	-3264	-37%

(数据来源:上海统计局)

利润方面,2018年上海有色金属行业利润总额合计为14.5亿元,同比增长28.26%。其中铜材利润为3.93亿元,同比增长724.07%。增长幅度如此之大的亮点主要在铜管企业,如上海海亮铜业有限公司、上海龙阳精密复合铜管有限公司、上海日光铜业有限公司等多家铜管企业,他们敏锐及时的捕捉市场机遇,不失时机的扩大产能,最大限度的实现销售,使得铜管企业产销两旺,风景这边独好。2018年铝材企业的利润为7.32亿元,同比下降8.88%。精炼铜(电解铜)利润出现连续亏损,降幅达37%。

协会、联盟探讨研究推进“铅酸蓄电池收集试点工作”

2019年2月18日下午,上海蓄电池环保产业联盟副会长兼秘书长吴小云携上海鑫云贵稀金属再生有限公司副总经理薛本锡、吴明星,办公室主任潘延青等领导来协会,就拟由上海有色金属行业协会、上海蓄电池环保产业联盟、上海鑫云贵稀金属再生有限公司联合起草《关于开展废铅酸蓄电池收集试点工作方案》事宜,与刘秋丽秘书长进行了探讨研究,并就如何落实《工作方案》展开了深入讨论。

讨论中表示接下来将着力做好以下几方面工作:1、对标中央生态环境部等九部



委联合印发的《废铅酸蓄电池污染防治行动方案》精神,结合上海自身的实际,进一步

完善上海的《工作方案》,充分发挥上海此项工作“起步早、起点高”的先发优势;2、积极与上海市环保局等有关部委协调沟通,以争取上级主管部门的指导和支持;3、当前联盟主要做好集中贮存设施建设、收集网点建设、物流运输建设和建立“电池全生命周期管理系统”等方面的基础工作;4、充分发挥协会、联盟和企业的各自优势和功能,做到各尽其责,优势互补,并最大限度的联合更多的相关企业参与联盟工作。

协会荣获“2018年度上海现代服务业联合会优秀活动奖”

日前,上海现代服务业联合会对2018年助推上海现代服务业发展作出贡献的会员单位和直属单位进行了表彰,上海有色金属行业协会荣获“2018年度上海现代服务业联合会优秀活动奖”。



2019年2月19日,浙江新格有色金属有限公司与上海应用技术大学共建的产学研基地揭牌仪式在浙江嘉善举行。上海有色协会副会长兼秘书长刘秋丽、协会副秘书长张建明等出席仪式。

揭牌仪式上,浙江新格有色金属有限公司总经理吴孟翰在谈及对产学研基地的一些思考时表示,再生铝企业正面临着提质升级的关键时期,汽车轻量化趋势、5G光纤通讯发展等带来了市场新需求,也对铝合金材料性能提出了高强度、高导热等更高的要求,企业再关起门来研发将无法满足不同客户的需求,亟需“走出去”与高校、协会以及产业链等进行合作。浙江新格将与上海应用技术大学在科研技术提升等方面展开深入合作,发挥各自优势,共同研发更切合客户需求的产品。

新格集团成立于1978年,是亚洲最大的再生铝集团之一,在浙江、包头、长春、日照、漳州、重庆等拥有多家公司,集团每年总产能约为100万吨铝合金,营业额超过80亿元,主要经营二次铝合金、锌合金的生产、铝汤直供及废金属贸易,其产品销往汽车、摩托车零配件、家用电器以及其它工业和商业产品的制造商。成立于2014年的浙江新格地处浙江嘉善,主营铝合金、锌合金、铝汤销售。2018年年产值近12亿,目前正在筹备的铝汤运输项目预计于10份上线,预计年产能将突破30万吨。



协会出席浙江新格产学研基地揭牌仪式